
Toiminnan arviointi seuran toimihenkilöille 
  Kokonaisvastaajamäärä: 17 

  

  

  

  

1. Olen 

    Kysymykseen vastanneet: 17   (ka: 1,6)

(1.1) nainen 41,2% 7

(1.2) mies 58,8% 10

2. Ikäni on 

    Kysymykseen vastanneet: 17   (ka: 3)

(2.1) alle 18v 0% 0

(2.2) 18-30v 0% 0

(2.3) 31-50v 100% 17

(2.4) yli 50v 0% 0

3. Olen ollut seuran toiminnassa mukana 

    Kysymykseen vastanneet: 17   (ka: 3,2)

(3.1) alle vuoden 5,9% 1

(3.2) 1-3 vuotta 41,2% 7

(3.3) 3-5 vuotta 0% 0

(3.4) 5-10 vuotta 29,4% 5

(3.5) yli 10 vuotta 23,5% 4

4. Toimin seurassa 

    Kysymykseen vastanneet: 17   (ka: 1,2)

(4.1) ohjaajana / valmentajana 88,2% 15

(4.2) huoltajana / 
joukkueenjohtajana

5,9% 1

(4.3) luottamushenkilönä (sihteeri, 
pj, rahastonhoitaja,jaoston jäsen ...)

0% 0

(4.4) muissa seuran tehtävissä 5,9% 1

Vastaa seuraaviin väittämiin asteikolla 



5. Seuran toiminta ja arvot 

    Kysymykseen vastanneet: 17   

  5 4 3 2 1  

Seuramme toiminta on hyvin organisoitua 
(ka: 4,118; yht: 17) 

35,3%
6 

52,9%
9 

0%
0 

11,8%
2 

0%
0 

Eri tehtävissä toimivien henkilöiden 
vastuunjaot ovat selkeät (ka: 3,588; yht: 
17) 

17,6%
3 

41,2%
7 

23,5%
4 

17,6%
3 

0%
0 

Seuramme toimintaperiaatteet ovat 
mielestäni kunnossa (ka: 4,412; yht: 17) 

41,2%
7 

58,8%
10 

0%
0 

0%
0 

0%
0 

Seuramme arvot ohjaavat toimintaamme 
(ka: 4,118; yht: 17) 

35,3%
6 

41,2%
7 

23,5%
4 

0%
0 

0%
0 

ka: 4,059; yht: 68 32,4% 
22 

48,5% 
33 

11,8% 
8 

7,4% 
5 

0% 
0 

6. Seurahenki ja huomioiminen 

    Kysymykseen vastanneet: 17   

  5 4 3 2 1  

Seurassamme on hyvä yhteishenki (ka: 
4,529; yht: 17) 

58,8%
10 

35,3%
6 

5,9%
1 

0%
0 

0%
0 

Seurassa huomioidaan ja kannustetaan 
hyvin seuratoimijoita (ka: 3,941; yht: 17) 

23,5%
4 

52,9%
9 

17,6%
3 

5,9%
1 

0%
0 

Seuralta saamani korvaukset/huomiointi 
tekemästäni työstä tyydyttävät minua (ka: 
4,353; yht: 17) 

47,1%
8 

41,2%
7 

11,8%
2 

0%
0 

0%
0 

ka: 4,275; yht: 51 43,1% 
22 

43,1% 
22 

11,8% 
6 

2% 
1 

0% 
0 

7. Seuran viestintä 

    Kysymykseen vastanneet: 17   

  5 4 3 2 1  

Seuramme sisäinen viestintä on mielestäni 
hyvin hoidettu (ka: 3,529; yht: 17) 

5,9%
1 

64,7%
11 

11,8%
2 

11,8%
2 

5,9%
1 

Seuramme ulkoinen viestintä on mielestäni 
hyvin hoidettu (ka: 3,412; yht: 17) 

5,9%
1 

47,1%
8 

29,4%
5 

17,6%
3 

0%
0 

ka: 3,471; yht: 34 5,9% 
2 

55,9% 
19 

20,6% 
7 

14,7% 
5 

2,9% 
1 

8. Kouluttaminen 

    Kysymykseen vastanneet: 17   

  5 4 3 2 1  

Seuramme ohjaajat ovat hyvin koulutettuja 
(ka: 3,647; yht: 17) 

11,8%
2 

47,1%
8 

35,3%
6 

5,9%
1 

0%
0 

Seura tukee toimihenkilöiden itsensä 
kouluttamista riittävästi (ka: 3,941; yht: 
17) 

23,5%
4 

47,1%
8 

29,4%
5 

0%
0 

0%
0 

ka: 3,794; yht: 34 17,6% 
6 

47,1% 
16 

32,4% 
11 

2,9% 
1 

0% 
0 



9. Toiminnan panostus 

    Kysymykseen vastanneet: 17   

  5 4 3 2 1  

Seurassamme panostetaan lasten 
toimintaan (alle 13v) (ka: 4,588; yht: 17) 

64,7%
11 

29,4%
5 

5,9%
1 

0%
0 

0%
0 

Seurasamme panostetaan nuorten 
kilpaurheiluun (13-19v) (ka: 4,647; yht: 
17) 

64,7%
11 

35,3%
6 

0%
0 

0%
0 

0%
0 

Seurassamme panostetaan nuorten 
harrasteurheiluun (13-19v) (ka: 2,941; 
yht: 17) 

5,9%
1 

23,5%
4 

29,4%
5 

41,2%
7 

0%
0 

ka: 4,059; yht: 51 45,1% 
23 

29,4% 
15 

11,8% 
6 

13,7% 
7 

0% 
0 

10. Liikunnan sisältö ja palvelut 

    Kysymykseen vastanneet: 17   

  5 4 3 2 1  

Seuramme toiminnan liikunnalliset sisällöt 
lapsille ovat monipuolisia (ka: 4; yht: 17) 

11,8%
2 

76,5%
13 

11,8%
2 

0%
0 

0%
0 

Seuramme tarjoamat palvelut vastaavat 
hyvin tämän päivän kysyntään (ka: 3,882; 
yht: 17) 

11,8%
2 

64,7%
11 

23,5%
4 

0%
0 

0%
0 

ka: 3,941; yht: 34 11,8% 
4 

70,6% 
24 

17,6% 
6 

0% 
0 

0% 
0 

11. Muita kehittämisehdotuksia ja terveisiä seuramme toiminnan kehittämiseksi 

 
   
 

1. Nettisivuille pitäisi löytää tekijä. Uusia vanhempia pitäisi tietysti aina saada narrattua mukaan toimintaan, täysin 
palvelleiden tilalle
2. En ollut varma kysymyksistä, tarkoitettiinko seuralla koko seuraa, suunnistusjaostoa vai OPK:ta? Vastaukseni 
koskevat suunnistusjaostoa, ei koko seuraa. OPK:n organisaation kehittäminen on alkanut. Pääoravan toimintoja on 
hyvä jakaa useammalle, mikäli vain riittävästi henkilöitä löytyy. Talvi on lyhyt, joten ehdotan, että suunnittelut 
aloitettaisiin jo tämän kuukauden lopussa.
3. liiallinen ryhmien erilläänpito ei ole tarpeen.
4. Huom! Kysymykset 5-10: Oletukseni vastatessani on ollut, että seuralla tarkoitetaan TP:n suunnistusjaostoa.
5. Jaostojen välistä yhteistyötä voisi lisätä. Jos lapsi osallistuu useiden eri jaostojen toimintaan, tämä pitäisi huomioida 
maksuissa. Muuten jo pelkästään osallistumismaksuihin menee vuodessa suuri määrä rahaa. Lasten pitäisi harrastaa 
nuorena monipuolisesti, mutta tämä tekijä saattaa rajoittaa osallistumista.


